

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Елены Александровны Орловой на тему «Репрезентация “калмыцкого” текста в русской словесности (вторая половина XVIII – первая треть XIX века)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – «Русская литература и литературы народов Российской Федерации».

Тема диссертационной работы Е.А. Орловой в высшей степени актуальна. Научная значимость проблем межнациональной коммуникации, а также новизна исследуемого художественного и документального материала бесспорны. Диссертант обратилась к русско-калмыцким страницам отечественной литературы второй половины XVIII – первой трети XIX века и сумела доказать их органичность в общем художественном контексте этого периода.

Цель исследования, как заявлено в рецензируемом автореферате, заключается в выявлении и обосновании художественного потенциала калмыцкого дискурса. Этой сверхзадаче подчинены все аспекты исследования. В частности, интересно раскрыт феномен беллетризации документальной письменности, «предваряющий формирование литературно-художественного нарратива» (с. 4), убедительно охарактеризован процесс становления «калмыцкого» текста в ракурсе так называемой *истории понятий*. Решая, казалось бы, частные литературоведческие задачи, Е.А. Орлова вовлекла в научный оборот этнографические, культурологические, философско-религиозные и др. источники. Автор диссертации достаточно корректна в своих оценках, а, главное, последовательна в стремлении очертить идейно-тематические границы объекта изучения и вывести отдельные наблюдения на общую проблему межнационального культурного сотрудничества.

Отмечу также, что Е.А. Орлова опирается на труды авторитетных ученых, адекватно и грамотно использует методы современного литературоведения. Как справедливо пишет соискатель, тема «Пушкин и Калмыкия» является самостоятельным объектом научного изучения, но тем не менее ее собственные рассуждения, раскрывающие геоэтику пушкинских произведений, связанных с южным регионом, свежи и интересны. Все это свидетельствует о профессионализме и научной зрелости автора диссертации.

Интерес рецензента к автореферату в силу объема жанра в отдельных моментах не был удовлетворен в полном объеме. В связи с этим возникли вопросы: не категорично ли сказано, что стереотип «Волга – русская река» является русско-калмыцким концептом? Проанализированы ли в диссертации, кроме двух указанных, другие способы беллетризации литературы non-fiction (параграф 2.1)? Сразу отмечу, что возникновение данных вопросов никоим образом не влияет на общее положительное впечатление от работы.

Вывод: достойный уровень филологической культуры Е.А. Орловой, актуальность темы исследования, научная новизна, аргументированность

выводов, стремление к концептуальной широте при наличии тонких детальных наблюдений позволяют прийти к заключению о соответствии диссертации «Репрезентация “калмыцкого” текста в русской словесности (вторая половина XVIII – первая треть XIX века)» требованиям о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ (24. 09 2013 г. № 842). Е.А. Орлова заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Против включения данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

03 октября 2023 г.

Башкеева -

Башкеева Вера Викторовна, доктор филологических наук, профессор кафедры русской и зарубежной литературы ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова»

10.01.01 – Русская литература.

Сведения о Башкеевой Вере Викторовне
Основное место работы: кафедра русской и зарубежной литературы ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет им. Д. Банзарова»
Почтовый адрес: г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24а
Домашний адрес: Республика Бурятия, Иволгинский район, с. Поселье, ул. Спортивная, 1.
Электронная почта: oaelun@mail.ru
Телефон: 89148438204



ФГБОУ ВО «БГУ»
Подпись *Башкеевой*
Веры Викторовны удостоверяю
Проф. В.А. Леанкина
" 05 " 10 2023 г.